正式落地广东!

403个药品今起可"单独支付"

某个国谈药物费用就是3000

元,占据了该病种费用的60%, 这样对于医生而言开具处方时

就是这403个单独支付药品之

一。罕见病法布雷病患者需要

长期规律采取酶替代疗法来改

善症状,即定期注射阿加糖酶

α注射用浓溶液。此前该药单

针价格是1.2万元,成为国谈药

后价格降至3100元,但患者一

年总治疗费用仍需2万元左

右。此前就有外地患者在广州

治疗一段时间病情得到控制

后,回到当地,寻遍多家医院都

没有找到这个药,不得已只能

再按上述的办法来计算费用,

而实施单独支付之后,不

阿加糖酶α注射用浓溶液

的考虑会比较多。

定期来广州注射。

羊城晚报记者 陈辉

9月1日,国家医保谈判药 品"单独支付"政策正式落地广 东,以国谈药为主的403个药品 门诊报销不设起付线,住院期间 发生的单独支付药品费用也不 列入本次住院的医疗总费用核 算范围。单独支付政策对干国 谈药进入医院、提高国谈药品的 实际使用率、让患者真正能用上 国谈药有帮助。

单独支付药品 报销不设起付线

根据广东省医疗保障局此前 发布的《关于做好医保药品单独 支付保障工作的通知》(以下简称 《通知》)显示,列为单独支付的 403个药品包括协议期内国家医 保谈判药品346个, 竞价药品17 个,转为医保药品目录内常规药 品的原国谈药40个。

"单独支付"是指参保患者 就医期间使用国谈药时,药品费

今年暑期,"博物馆热

在全国持续升温,观众入馆

热情高涨,广东多家博物馆

入馆人次相较往年同期增

幅明显。记者了解到

2023年7月至8月广东省

博物馆(以下简称"粤博")

参观总人数近70万人次,

是2019年同期的两倍多。

农讲所纪念馆暑期入馆总

人数约29万人次,比2019

年同期的16.1万人次高出

不足、"打卡式观展"等问 题也值得深思与解决。如

何让博物馆的火爆避免 "昙花一现"而成为常态?

博物馆的公共文化服务如

何应对观众日渐旺盛的文

化需求?这是今夏"博物馆

热"带来的新思考。

博物馆火爆的同时,入 馆预约难、官方讲解资源

近一倍。

用由基本医疗保险统筹基金与 定点医疗机构单列结算,不纳入 相关额度。

《诵知》对参保人在医保定 点医疗机构普通门诊、住院、急 诊留观等使用单独支付药品该 如何报销做出了详细规定。

门诊就医发生的单独支付药 品费用,由基本医疗保险统筹基金 单独支付,不设起付线,不纳入门 诊统筹按人头包干额度,不单独设 立最高支付限额,直接计入基本医 疗保险统筹基金年度最高支付限 额,政策范围内支付比例不低干就 医医疗机构普通门诊统筹标准。

参保人在定点医疗机构住 院、急诊留院观察、日间病房(以 下统称为住院)等发生的单独支 付药品费用,由基本医疗保险统 筹基金单独支付,不列入本次住 院的医疗总费用核算范围。

单独支付让国 谈药落地更容易

国谈药有使用周期长、药品

费用高、对医保基金的占用比 该国谈药的3000元不包含在 其他药品更大等特点,在现有 5000 元内,对干国谈药进入医 的医保统筹基金与医院结算模 院、提高国谈药品的实际使用 式下,面临进院难、医生用药有 率、让患者真正能用上国谈药 顾虑等问题。如某个病种医保 基金应支付约5000元,但其中

提高国谈药可及 性,广州已先行一步

记者在采访中了解到,助力 国谈药落地,广州已先行一步。 去年,广州的住院 DIP 政策已经 支持,将国谈药品以及恶性肿 瘤化疗药品(有一些也是国谈 药)都纳入单行计算分值。去 年年初,广州出台相关政策,将 "双通道"药品实施单行支付, 解决了普通门诊和门诊特定病 种的谈判药品费用结算问题。

据了解,此前国家医保局、 国家卫生健康委《关于建立完 善国家医保谈判药品"双通 道"管理机制的指导意见》明 确提出,鼓励有条件的地区探 索国谈药单独支付政策。国 家医保局发布的《关于适应国

家医保谈判常态化持续做好 谈判药品落地工作的通知》 中,要求具备条件的地区完善 谈判药品单独支付政策,逐步 将更多谈判药品纳入单独支 付范围。截至目前,明确实施 单独支付的地区有江苏、湖 北、湖南、广东四地。

有业内人士提醒,实施单 独支付给医院"减压",给患者 "减负",但对医保部门的管理 提出了更高要求。政策实施后 全程监管难度较大,易滋生骗 保行为;此外,还要完善相关政 策的衔接。记者留意到,《通 知》明确了,参保人在定点医疗 机构发生的单独支付药品费 用,经基本医疗保险支付后,按 规定纳入大病保险、职工大额 医疗费用补助、医疗救助、公务 员医疗补助、城市定制型商业 健康保险等支付范围。参保人 省内跨市就医的单独支付药品 费用执行参保地支付政策,跨 省就医的单独支付药品费用执 行国家有关规定。

羊城晚报记者

中大新生报到

合力拼图为百年校庆"添砖加瓦"



新生入学 羊城晚报记者 梁喻 实习记者 杨阳传 韩晓灵 摄

羊城晚报讯 记者陈亮、实习 记者杨阳传、通讯员张洁报道:金 风忽已至,正逢迎新时。8月31 日,近2万名中山大学2023级本 科生、硕士生、博士生新生到校报 到,开启崭新的大学旅程。本科 新生们带回8000多块小砖,将共 同拼图创作一幅怀士堂全景,寓 意着全体新生共同为百年中大、 为振兴中华"添砖加瓦"。

"仪式感"打造独 家记忆

据悉,今年是疫情后首次家 长可以陪同新生入校报到。新生 凭录取通知书或中山大学企业微 信工作台的"逸仙码"进校,家长 可以陪同步行或骑行入校。林荫 道上人头攒动,新生和亲友三五 成群,在志愿者和校园地图的指 引下前往报到点。

刘同学是中大医学院临床专 业新生,全家人都是骑行爱好 者。今天早上他们从黄埔区骑行 过来,路程10多公里。"我们沿江 骑过来的,今天凉爽,很合适骑 行,还没骑过瘾就到了呢!"刘同 学笑着说。

在永芳堂"孙中山纪念馆"大 厅内,历史学系新生蔡昊齐与妹 妹一起在拼图区内细寻年号,然 后把"年份拼图小砖"贴上。原 来,每块小砖背面印有独一无二 的"行-列"编号,在展架上找到相 应位置,就可以准确定位。蔡昊 齐的这块小砖将与其他来自五湖 四海的8000多名本科新生带回 的8000多块小砖,共同拼成一幅 中大标志性建筑怀士堂的全景。

据了解,年份拼图小砖,是随 同录取通知书一起送到新生手里 的,每一块小砖正面都刻有中大 建校以来不同的年份,象征着近 百年来中大筚路蓝缕的光辉历 程。本次拼图活动寓意着全体新 生传承使命、携手并肩,共同为百 年中大、为振兴中华"添砖加瓦"。

活动现场除了有"拼图区" 还有"领章区""阅读区""展示 区"等。这种特别的互动性和仪 式感,为新生创造了独特的记忆。

"教授团""学长 团"让迎新更暖心

作为新生们的"第二个家"。 各院系做足准备,很多学院在新 生正式报到前,就组织了"教授 团""学长团",线上为新生答疑 解惑。中大中文系党委副书记谢 金华告诉记者,该系在迎新过程 中重点做好学生的学习、生活、经 济保障服务工作,暑假期间招募 学长团志愿者100多人,一对一 对接联系新生。

今年中大在广东省外送达的 首封本科录取通知书由云南省临 沧市第一中学毕业生罗际航收到, 该生将入读中大中文系 2023 级古 文字学强基班。报到当天,他告诉 记者,中文系的学长此前已联系 他,为其答疑解惑,报到后还带着 他熟悉校园。"走在古朴的石板路 上,看红砖绿瓦,瞻仰碧血丹心的 革命先烈和学贯中西的学术大师 我悟到了历史的传承与厚重。期 待今后能在古文字研究重镇的中 文系潜心学术,做中华优秀传统文 化的研究者、传承者和弘扬者。"

澳门肝癌患者 在广州获前沿治疗

系国内首例钇90树脂微球介入术桥接肝移植

羊城晚报记者 刘欣宇 通讯员 许咏怡

用澳门人华生(化名)自己的 话来说,仿佛鬼门关里走了一遭, 终生难忘。去年的他还是一名 "巨型肝癌"患者,而今却已处于 康复阶段只需定期观察即可。获 益于广州医院前沿的抗肿瘤治疗 方法,他成为了国内首例接受钇 90树脂微球介入术桥接肝移植治 疗的患者。记者跟进最新情况, 华生已于近日完成复诊,未见异 常,目前已返回澳门正常工作。

全家福照片发现异 常,巨型肝癌噩耗传来

2022年夏季,家庭聚会上的 一张全家福照片,照片中那憔悴、 萎靡的面容让华生开始察觉到自 己"不太对劲"。在妻子和亲朋好 友的坚持下,他赶紧去了当地医 院做检查,22厘米"巨块型肝恶性 肿瘤"的诊断结果犹如晴天霹雳,

让全家陷入了阴霾。 "当时澳门的公立医院有很多 癌症患者在等待治疗,即使确诊后 也需要与医生协调手术时间、等待 床位等,这一过程无疑又需要耗费 大量的时间。综合考虑下,我决定 去距离相对较近且医疗发达的广 州求医问诊。"华生说。

2022年9月,在家人的陪同和 其他医生朋友的推荐下,华生来 到了广州医科大学附属第二医 院,找到了该院微创介入科主任 朱康顺教授。考虑到华生体内的 肿瘤体积太大,容易出现破裂和 恶化,朱康顺教授建议他须尽快 住院治疗,并为其制定了先通过 介入治疗缩小肿瘤体积,再进行 外科手术切除的治疗方案。

用上前沿新药,肝癌 治疗"核武器"登场

在缩小肿瘤体积这一方案 中,朱康顺教授根据华生的病情 建议他可采用去年2月已在国内 正式获批上市的钇90树脂微球注 射液进行介入治疗。

但华生对此新药缩瘤方案并 没有很大信心。"我既害怕治疗会 带来像传统化疗的发热、恶心、呕 吐等副作用,也担心医院治疗经验 不足以及治疗效果达不到预期。"

针对华生的担忧,朱康顺教 授做了相关解释。正常肝组织和 肝部肿瘤组织由不同的血管进行

供血,正常肝组织约有75%的血 液供给来自门静脉,而肝部肿瘤 90%以上的血液供给来自肝动 脉。基于这个原理,通过使用微 导管将钇90微球注射入肝动脉 微球将随血流到达肝脏肿瘤部 位,并进入到肿瘤毛细血管巢,通 过释放β射线实现对肿瘤每个角 落全面、精准的内放射治疗覆盖; 同时, 钇90微球的辐射半径短(只 有2.5毫米),因此对周围正常肝组 织损伤小。基于这些特点, 钇90

武器" 朱康顺教授所在的广州医科 大学附属第二医院也于去年8月 正式启动了"钇90微球"介入治疗 肝肿瘤项目,是华南首批开展此技 术的三甲医院。据朱康顺教授的 最新统计,截至今年8月,科室已做 了43例钇90肿瘤内放射治疗。

也被医学界誉为治疗肝癌的"核

经过一番沟通,华生也逐渐打 消了心中的顾虑。2022年12月, 他接受了钇90树脂微球介入治 疗。与传统化疗不同, 钇90微球治 疗结束后导管可以立即拔出,半天 至一天即可下床活动,3天就可以 出院,且此前华生担心的腹痛、发 热等剧烈不适也未出现,仅有轻微 恶心、呕吐等常见反应。

瘤体缩小了一大半, 顺利桥接肝移植

今年2月,华生到医院复查, 结果显示右叶肿瘤已经从22厘米 缩小到了9.5厘米,瘤体缩小了近 57%,肿瘤活性减弱,左叶正常肝 总体体积明显增大,残肝比由 12.4%增长至41%。按照相关肿 瘤疗效评价标准,已经可以评估 为部分缓解。

6月,华生再次复查,发现右 叶的巨大肿瘤控制得很好,肿瘤 缩小到了6厘米。不过朱康顺发 现他左叶有微小病灶,为了最大 程度帮助华生根治肿瘤,且他的 右叶巨大肿瘤经过钇90治疗后已 经达到肝移植标准,于是弃用了 最初打算利用外科手术切除肿瘤 的方案,改通过肝移植来真正治 愈华生。

7月,华生等到了肝源并进行 了肝移植手术,手术非常顺利 在术后观察数周后,华生病情稳 定,达到出院标准,后续只需定期 来广州复查即可。



家长为小朋友讲解文物相关背景故事 羊城晚报记者 贺全胜 刘颖颖 林清石 摄

新形态:推出各类特色活动 让入馆不止于观展

这个暑期,广东各博物馆的 入馆观众规模均迎来了爆发式增 长。记者了解到,7月至8月,粤 博总计入馆人数达到了697408 人次;广东民间工艺博物馆(陈家 祠)总到访观众达到了451783人 次;黄埔军校旧址纪念馆7月1日 至8月28日总入馆人数达到了 522907人次,从7月中旬到8月 下旬,每周入馆人数几乎都在6 万人次以上。

在观众热情探馆的同时,各

"周一闭馆"是国际通行的博 物馆惯例,指的是博物馆会在每周 首个工作日、客流量较小的周一闭 馆休整,以此为博物馆设施、文物 展品的休整和保养留出时间。

在这个暑期,为应对市民游 客对博物馆参观的汹涌热情,全 国多家博物馆宣布打破"周一闭 馆"的惯例,以更好地满足市民游 客的精神文化需求。

北京46家博物馆将"周一不

闭馆"执行至8月底;杭州对52家 市属国有博物馆实行分类错时开 放,调整后,11家博物馆每天开 放;甘肃省博物馆与另9家兰州 市属博物馆也纷纷在8月推出了 "周一不闭馆"的措施。

> 而广东不少博物馆选择将 "博物馆热""散"至凉爽的夜间。 为应对博物馆门票"一票难求"的 盛况,粤博从7月21日至8月25 日实行周五夜间开放,每周五延

博物馆亦精心策划精美展览,

为到馆观众准备了一场场文化

物精品展"与"绽放:维多利亚时

代的艺术"两大外展,为观众开启

不同文明之间横贯古今的时空对

话;南越王博物院推出了"从广州

出发——'南海 I号'与海上丝绸

之路""盘龙城——长江流域的青

铜文明"等"百年百大考古发现系

列展览",让游客在一件件精美文

粤博推出了"叙利亚古代文

新应对:灵活调整开放时间 不断提升服务能力 长开放至20时30分,并在暑假后 期增加周末夜间延时开放。孙中 山大元帅府纪念馆7月、8月的每 周五、六也延长开放至20时30 分。南越王博物院(王宫展区)、

广州博物馆下辖场馆等均适度延

物中窥得恢弘时代的残影。

期特别活动。

博物馆方还积极创新供给形

态,推出丰富多样的文化活动供

市民游客进行多维度沉浸式体

验,使"入馆不止于观展"成为今

年暑期文博探馆的新标签。广东

多个博物馆均推出形式多样的暑

晚,广州博物馆结合地方传统文

化习俗举办了七夕主题夜间活

动,在镇海楼广场上组织登楼观

在中国传统节日七夕节当

长了开放时间。 到馆观展游客激增,对展出 文物及其背后历史文化的讲解需 求也在同步增长,为应对暑期参 观高峰,广东多家博物馆增加了

免费讲解的场次密度,尽力满足

星、巧做通草花、七夕游园会三场

夜间主题活动,策划了"投壶""穿

针"等趣味小游戏,完成游戏的市

民还可以用赢得的奖品现场串制

夜"系列活动,通过"丝路扬起金

飘带"歌舞晚会与"粤夏·古典乐

之夜"等主题活动,为夜间观展的

观众献上了一场场文化味浓的视

听盛宴,留下在博物馆的美好夏

粤博打造了"暑期博物馆之

精美仿汉代珠串。

观众的讲解需求。

夜回忆。

在广东省博物馆副馆长、广 东省博物馆协会理事长陈邵峰看 来,今年暑期的"博物馆热"是全 国文旅行业全面复苏的表现之 一。"我个人比较关注的是,暑假 结束后这股热潮是否还会持续下 去。如果'博物馆热'还将持续走 高,那么我们应该准备常态化的 手段去应对这样的热潮。"

新挑战:博物馆"冷热不均"人均观展时间较短

一个博物馆就是一所大学 地区博物馆之间热度不平衡的问 校,是青少年的第二课堂。从这 一角度来说,推动"博物馆热"均 匀化、常态化,应成为社会探索努 力的重要方向。 在陈邵峰看来,当前的"博物

馆热"实际上是冷热不均的,在空 间上表现为知名博物馆人满为 患,规模较小、知名度较低的博物 馆人流不足;在时间上则表现为 入馆人流在暑期短期高爆发增 长,人均观展时间较短。只有进 一步精准施策巧妙"散热",才能 推动"博物馆热"由暑期限定的火 热走向全年的"恒温"

博物馆"散热",首先要关注

题。"对于藏品资源优势较好的博 物馆,应当考虑扩大馆舍或开设 分馆,为观众呈现更多更丰富的 馆藏珍宝,也可以缓解单一热门 博物馆承载过多观众的服务压 力。"陈邵峰在接受记者采访时表 示,开设分馆既可以吸引观众,达 到分流的效果,也可以新增一个 不同形式不同内容的博物馆,提 升地区博物馆公共文化服务水 平。而对于规模较小、藏品资源 稍逊色的博物馆,馆方应创新宣 传运营方式,突出博物馆专题特 色,避免同质化。

"我认为最重要的是要努力

建设更多的博物馆,而且要有目 的地去建设,且怀有具体清晰的 构思。"陈邵峰认为多建设专题类 博物馆会是一种可行的方式:"对 于当前的广东来说,如果建成一 个自然博物馆,一定会引起市民 朋友们的热切关注。'

博物馆"散热",也要散到平 时,散到人民群众的日常生活中。 陈邵峰在采访中表示:"我们所做 的全部工作,都是希望能有更多的 老百姓进入博物馆,在全社会形成 一种博物馆文化。推动进入博物馆 参观成为文化生活的一部分、休闲 娱乐的一部分、自我教育的一部分, 进而提升全民的文化素质素养。"

博物馆应进一步优化供给能 力与服务能力,不断推出精品展 览,举办丰富多样文化活动,不 断加强自身的文化吸引力与带动 在数字化时代迅猛推进的当

下,博物馆亦可主动探索与互联 网深度融合的方式,推动博物馆 展品与理念走上云端,打造"云逛 博物馆"的独特体验。这既能打 破观展的时空限制,观众足不出 户就能遍识世界,又能推动博物 馆文化与人民生活深度融合,让 博物馆深厚的文化浸润深入到虚 拟与现实的每个角落,成为生活 中一抹温润文雅的底色。

贵南高铁全线开通

广西北部旅游迎 来更多玩法

羊城晚报讯 记者刘星 彤、通讯员安旭报道:8月 31日, 贵南高铁贵阳到南 宁段正式开通运营,标志 着历经6年时间建造的贵 南高铁全线开通,南宁至 贵阳的通行时间从5个多 小时缩短至2小时左右。

记者了解到,由广州本 地旅行社组织的"【河池首 发团】广西南宁、河池、宜 州、柳州动车5天"在贵南 高铁开通运营前一天出 发,并于贵南高铁正式运 营当天从南宁前往河 池。该线路作为国内市 场首发,首次将位于广西 壮族自治区西北部的革 命老区河池加入广西旅 游的行程单,填补了大湾 区旅游市场前往广西北 部旅游线路的空白,进一 步丰富了市民前往广西的 游玩选择。

贵南高铁是"八纵八 横"高速铁路网包头(银 川)至海口通道的重要组 成部分,贵南高铁开通前, 从南宁到河池需经柳州中 转,车程至少需近4小时 贵南高铁开通后,从南宁 出发,只需1小时左右即可 直达河池。广之旅董事 长、总裁赵文志表示,贵南 高铁的开通将为多彩贵州 增添一条交通大动脉,形 成以贵阳为中心的"一小 时经济圈",同时广西14个 设区市也将实现"市市通 高铁",为旅行社持续研发 并推出相关优质旅游产品 提供了坚实基础。